

安吉探索跨区域生态保护补偿模式

2022年11月,湖州安吉县夏阳村以入境河流水质改善为目标,与上游毗邻的安徽省广德市卢村乡下辖3个村达成《浙皖两省夏阳流域上下游横向生态保护补偿协议》。按照协议,由夏阳村每年设立考核奖励基金30万元,实际奖励资金根据水质和管理考核核算结果一年一拨付。

这是安吉县夏阳村与安徽卢村乡签订的全国首个村级跨省流域生态保护补偿协议,也是安吉县创新探索跨区域生态保护补偿新模式的一个缩影。近年来,安吉县持续建立健全区域间纵向、横向生态保护补偿机制,持续深化生态产品价值转化机制,拓展市场化、多元化补偿路径,为全国生态综合补偿试点建设提供“安吉经验”。

共护一溪清水入太湖

生态立县。安吉县通过不断探索尝试,持续健全上下游乡镇(街道)横向

生态保护制度,加强与上下游流域省市县对接协商,围绕西苕溪流域建立多元立体的生态补偿机制,逐步实现跨区域横向补偿全覆盖,让水清岸绿、人水和谐的西苕溪成为共同富裕引流源。

推进流域上下游乡镇(街道)横向生态保护补偿。自2021年起,安吉县流域上下游乡镇(街道)签订生态保护补偿协议,每份协议双方各出资120万元/年,生态环境局与财政局作为第三方,倒逼乡镇(街道)加快实施水环境保护和水污染防治项目,全流程共抓生态环境保护和水生态修复的制度体系。

除了开展与上游安徽省三个村之间的横向补偿,安吉县还推动与长兴县、德清县的横向补偿。2019年起,与长兴县建立上下游横向生态保护补偿机制,长兴县每年出资600万元,用于上年度荆湾断面生态补偿。2022年,与德清县签订对河口水库水源地跨行政

区域联防联控机制协议,德清县每年设立考核奖励基数为170.54万元,共同维护对河口水库水源地生态环境安全。

创新生态资源价值转化

近年来,安吉县在山塘水库用水权改革、水土保持生态产品价值化改革的基础上,按照“一体评估核算、两次公开交易、三类证书确权、四方利益兼顾”的“1234”思路推进,持续深化水生态产品价值实现,打通水生态产品确权、核算、交易全流程。出台《安吉县水土保持生态产品交易管理办法》,核算全县38条小流域生态产品价值达33.2亿元,为补偿标准提供依据。目前,全县累计完成水生态产品经营权交易13个,其中一次交易13个,二次交易11个。

生态产品价值创造性转化。2024年3月,安吉完成全国首单水土保持生

态产品价值转化交易——浙江绿郡龙山源旅游公司以3328万元获得石门坑小流域6年开发经营权,带动漂流、民宿等新业态。成功新增安城小流域康山夜市公园、安城小流域长潭亲水景观等滨水项目。章村镇完成石门坑小流域龙王寺区块用水类水生态产品经营权交易,由市场主体负责开发江南贡泉饮用水产品,实现每立方米水价提升11.5倍。

值得一提的是,安吉兼顾政府、村集体、国企、运营商四方利益,确保分配合理、四方共赢。依托水库优质生态,发展滨水旅游,创新“两人股三收益”模式:村集体以水资源入股企业,村民获得租金、薪金、股金分红,实现增收富民。

绿色是安吉的底色,是安吉最大的财富和品牌。安吉县积极探索实践,不断开辟生态补偿价值转化新路径,加快推进“绿水青山”向“金山银山”转化。(郭明珠 顾志鹏)

数字文化 创意绽放

在数字经济与文化创意深度融合的赛道上,绍兴市上虞区e游小镇正以独特的产业密码,解锁文化发展新可能。这里已形成以影视、动漫、游戏、视听阅读为核心的数字文化创意产业集群。小镇先后斩获浙江省数字化示范园区、省级数字文旅产业创新服务综合体、省级“大众创业万众创新”示范基地、省首批现代服务业创新发展区等多项荣誉。

在这蓬勃生长的产业生态中,游戏领域的全链条活力尤为抢眼。弋戈美趣用“手办级精度”参与全球爆款《流放之路》开发,成功入选2025—2026年度国家文化出口重点企业。

浙江省网络游戏预审分中心的支撑,

为产业迭代铺就了顺畅轨道,20余家新锐游戏企业在这里资源共享、技术共研。动漫出海的航船,则载着中国风驶向全球。未蓝文化的《桃花猫和东海鱼》以水墨重构神话,成为国家文化出口重点项目;明月文化与干饭文化联手打造的《我契约了我自己》,在日本平台登顶新作榜,同步登陆欧美市场。动态漫企业“抱团出海”的模式,让原创设计、三维制作等细分领域优势,转化成跨文化传播的动能。

如今,超百家企业、数千名人才在这里扎根,e游小镇的发展蓝图,正在用“新三样”的聚力升级,书写数字文化产业的务实样本,让更多中国创意在世界舞台绽放光彩。(杨炼)

创新机制 优化治理

去年底,一场发生在杭州市临平区崇贤街道石前社区的物业风波,一度让社区管理遇到难题。关键时刻,“双监督员”创新联动机制,不但及时化解危机,还促进了基层治理的提质增效。

当时,由于该社区星合映、光合映小区原物业公司缺位,垃圾堆积、停车混乱、房屋渗漏等问题频发,居民各类投诉不断。面对矛盾,在社区党支部的统领下,纪检监察联络站迅速成立专项监督组,建立“纪检+网格”双监督员机制,全程跟踪各类应急处置。

在物业选聘环节,社区纪检监察工作联络站指导业主代表通过“线上+线下”双渠道动员居民参与,设立微信投票和3个线下投

票点,最终实现2/3业主参与率,并严格遵循“三监督三公开”原则,确保程序合法合规、结果公平公正。同时,社区联合住建部门开展“物业体检”专项行动,重点检查消防设备、电梯维保等12类事项,发现问题后及时发函督促整改;还组建“红邻监督议事会”,吸纳具备专业背景的居民代表参与物业费用审计和服务标准制定,形成“专业监督+群众监督”合力,有效提升了社区治理的透明度和公信力。

在一系列监督政策的实施下,石前社区推动矛盾处置从被动应对转向主动预防,今年一季度投诉量同比下降67%,历史遗留问题整改完成率达67%,有效化解了广大居民的急难愁盼。(赵心钰)

数字赋能 智解难题

“以前一到高温季节,打药是个大难题,成本还难找人,现在点点手机就能搞定,连打药都成了‘技术活’!”近日,在衢州市柯城区天博家庭农场,负责人看着新安装的数字化智能高压雾化植保系统高效运转,发出了由衷的感慨。这份便利,源于连接“象牙塔”与“泥土”的柯城蔬果科技小院带来的科技力量。

柯城蔬果科技小院成立于2024年9月,由浙江农林大学园艺科学学院、柯城区农业技术推广中心共同建设,致力于推动柯城蔬果产业的高效创新与迭代发展。今年7月,在首席专家、浙江农林大学崔霞教授的带领下,柯城蔬果科技小院充分发挥高校人才和学科优势,精准对接当地农业企业需求,助力解决生产中的绿色防控技

术难题。专家和研究生团队融合设施农业生产的技术与经验,在柯城区成功示范并落地应用了数字化智能高压雾化植保系统和智能温室控制系统。这些技术实现了通风、灌溉、绿色防控等环节的“机器换人”,取得了显著的示范推广效果。

近年来,柯城围绕猕猴桃、柑橘、蔬果、鲟鱼等特色产品,已成功培育科技小院4家。依托高校院所丰富的智力资源,广泛开展农业技术科普活动,累计引进专家和研究生30多人,推广新品种、新技术30余项,开展线上线下农技培训和科普活动,生产技术辐射带动1万余人,有效推动农民科学素养和农业生产能力提升,为乡村振兴战略的实施提供有力支撑。(郑晨 王红)

加强教师队伍建设 助推教育高质量发展

为进一步加强湖州南浔区名师名校长名班主任的队伍建设,推进南浔教育高质量发展,日前,湖州市南浔区教育局开展“三名”工程智慧教师领航第二阶段培训。

培训中,浙江外国语学院张寿松教授以《教师专业发展的原思考》为题,通过案例,让学员们理解培训应是“观念更新+技能提升+行为改进”;浙江省特级教师陈菊飞以《追寻诗和远方的田野》为题,用实例向学员们展示她是如何带领团队攻坚克难;浙江省特级教师陈忠文主讲《问题聚焦多维联动》,围绕名师工作室研修活动这一话题,从团队与机制建立、工作室建设与运行等方面展开探讨。

在专题研讨环节,杭州市未来科技城海创小学校长章献明分享了自己名师工作室建设经验,强调成为一名工作室主持人要积极履行职责;浙

江省师德楷模费颖就名班主任、名校园长工作室建设展开研讨,她一句“先搞清楚自己”直抵核心,引导学员向内审视;浙江省特级教师王碧峰以《工作室组织管理探索》为题,聚焦工作室建设的核心问题,从增强凝聚力、提升领导力、生长学习力、助推成长力四大维度展开深入探讨。

培训最后,六个小组的学员代表分别分享了自己的培训感悟和工作室建设设想,南浔区教育教研中心和培训中心姚月平主任对此次培训作了小结。

此次培训为教师专业发展共同体的高质量建设注入了强劲动力,每位导师都深受启发,大家纷纷表示要将今天学习的收获转化为推动各自工作室高质量发展的具体行动,共同书写教师发展共同体建设的新篇章。

(王晨曦)



南浔开展“三名”工程智慧教师领航第二阶段培训。(图片由南浔区教育局提供)

杭州市西湖区国有建设用地使用权挂牌出让公告

杭西规划资源告[2025]M006号

根据国家有关法律、法规规定,依据城市规划,经杭州市人民政府批准,对下列地块采用挂牌方式出让。现将有关事项公告如下:

一、地块概况:

地块编号	地块坐落	出让面积(m ²)	土地用途	产业准入	容积率	挂牌起价(万元)	竞买保证金(万元)	固定资产投资强度(万元/亩)	亩均年税收(万元/亩)	出让年期(年)
西政工出[2025]12号	西湖区(双浦单元XH120101-08地块,东至洙泗路,南至双浦单元XH120101-09地块,西至规划道路,北至石龙山西路)	12003	工业(标准厂房)	航空、航天器及设备制造	1.2—2.3	1682	1682	800	60	50
西政工出[2025]13号	西湖区(双浦单元XH120101-09地块,东至洙泗路,南至双浦单元XH120101-29地块,西至规划道路,北至双浦单元XH120101-08地块)	12003	工业(标准厂房)	航空、航天器及设备制造	1.2—2.2	1682	1682	800	60	50

注:具体情况以每宗地块的《挂牌出让文件》为准。

二、挂牌地点:本次国有建设用地使用权挂牌出让通过浙江省自然资源智慧交易平台(www.zjzrzyjy.com)进行。

三、竞买对象:凡符合《挂牌出让文件》要求的竞买人,可以独立竞价,也可以联合竞价。地块竞买条件以该地块的《挂牌出让文件》为准。

四、竞买申请:参加挂牌竞买的竞买申请人可在《挂牌出让文件》规定的时间登录浙江省自然资源智慧交易平台(www.zjzrzyjy.com)进行报名。竞

买申请人须按照挂牌出让须知要求办理数字证书并提交《挂牌出让文件》规定的有关资料,足额缴纳竞买保证金,符合竞买要求方可参加网上挂牌出让活动。

五、报价时间:竞买人可在《挂牌出让文件》规定的时间进行报价。

六、本次挂牌出让详细资料请参阅挂牌出让文件。《挂牌出让文件》及地块相关资料,可以登录浙江省自然资源智慧交易平台浏览或下载。

七、挂牌咨询:

现场咨询地点设在杭州市规划和自然资源局西湖分局(杭州市西湖区蒋村街道文一西路858号西溪大厦东楼4楼402室)

咨询电话:0571-89511105、89511110

杭州市规划和自然资源局
2025年8月7日

共产党员

2025年
第7期要目

卷首
让每名党员都成为“自驱动力”的“一面旗”

本期策划·浙省先锋

分级分类教育培训工作如何开展

一图带你了解

量身定制 精准施教/罗瑞斌

固本培元 有学有为/施安南

听得懂 记得住 用得上/汤晓燕 李若凡

“量体裁衣” 提质增效/郑夏忆 虞媛

将“需要什么补什么”进行到底

/罗瑞斌 蔡东东 何环力

红船旁,党员教育提质增效进行时

/陈红艳 杨湛

村社后备干部“练兵成才”/李津

产教融合 以学兴产/徐晓凤

“充电”提学历 “蓄能”强本领/夏涵阳

从国企书记到田间党员,分级分类精准滴灌

/朱丽娜 吴加立

千岛红帆破浪行/汤晓燕 梁奕斐

家门口的“名师课” 党员直呼“解渴”

/余建红 夏忱

推动流动党员“有家有为”/余建红 狄场花

技能干部练就“十八般武艺”/肖婵 吴吉

“五聚焦五提升”推动新时代党员教育培训高质量发展/郭良伟

记者观察

当生产的“刻度”,遇见生活的“温度”

——看党建如何重塑产业社区的价值坐标

/徐晓凤 金春伟 徐颀彬

先锋

粟裕赞誉的“好战士”/林霞

基层手记

“党建红”与“苗木绿”/郑瑶

组工志

“科技副总”的产业赋能密码

现场

健全科学完备、有效管用的机关党建制度体系研究/徐晓凤

“GO上城”青春潮创季营造优良人才发展环境/施安南 刘程林 何涛

亮点

以“企业家精神”激励干部争先创优

从“空心谷”到“希望谷”/余建红 许鹏程

闲置农房变身网红美术馆/朱丽娜 周金莺

保障房变暖心房/郑夏忆 陈颖华

线下的“心” 线上的“新”

/徐晓凤 金春伟 徐颀彬

片区组团 挽留成林/郑夏忆 胡丛

送达公告

上城区景芳三区5幢1单元504室房屋相关权利人:

本府受理的杭州市上城区住房和城乡建设局提请对景芳三区5幢1单元504室房屋作出征收补偿决定一案,现已作出决定。特向你公告送达杭上政征补字(2025)第1号《杭州市上城区人民政府房屋征收补偿决定》,内容如下:

一、对被征收房屋实行货币补偿。相关权利人应书面承诺自行解决居住问题。申请人在被征收房屋按评估价格41319元每平方米给予保底48平方米补偿的基础上,再按保底房屋评估价格的20%给予货币补贴。

二、申请人对被征收房屋装修及附属物价值按评估公司评估确定的23416元进行补偿。

三、一次性支付12个月临时安置费。

四、申请人按照每户2300元发放搬迁费。因房屋征收涉及的空调移机费按300元/只、管道煤气565元/户、有线电视迁装费按330元/户、宽带迁装费按200元/户、电话移机费按158元/户、峰谷电表补偿费按100元/户标准予以补偿。

五、因该户在签约期内腾空交房,且因特殊原因无法签订

有效协议。申请人按《征收补偿方案》规定在被征收房屋评估价格41319元/平方米给予保底48平方米补偿的基础上再按保底房屋价格的22%给予一次性奖励。给予签约腾空奖励200000元,单元签约腾空交房整体完成进度奖励50000元,选择货币安置的特殊贡献奖100000元。

限你自公告之日起10日内,凭权利人的身份证明文书原件来杭州市上城区凯旋路258号2幢4单元102室(现场办公室),领取该征收补偿决定,逾期则视为送达。联系人:王敏电话:0571-85155205。

如不服本决定,可在本征收补偿决定书送达之日起60日内向杭州市人民政府申请行政复议,或者在6个月内向人民法院提起行政诉讼。在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼,在补偿决定规定的期限内又不搬迁的,由上城区人民政府依法申请人民法院强制执行。

杭州市上城区人民政府
2025年8月7日

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

社会主义核心价值观